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«Компьютерные технологии и развитие речи»
Подготовила: Чаликиди О.С, учитель-логопед
Современные технологии развиваются очень быстрыми темпами. Появились телевизоры, сотовые телефоны, компьютеры и т.д. различных моделей и уровней сложности. Большинство этой техники есть у современного ребенка.
Она влияет на развитие личности, значительно расширяет его образовательно-воспитательные возможности, систему коммуникации, досуга.
Наряду с положительным влиянием информационных технологий существует и негативное воздействие. Во-первых, проводя много времени, сидя за телевизором и компьютером, у ребёнка нарушается осанка и портится зрение. Во-вторых, играя в компьютерные игры, страдает, ещё не устойчивая, психика. На фоне игр у ребёнка, меняется реальное представление мира. В-третьих, дети умеют воспринимать только зрительную информацию, на слух же воспринимают плохо. А так же отмечается, в общении с детьми и взрослыми у них возникают сложности. 
Во время просмотра мультфильмов и игр на компьютере ребенок не нуждается в том, чтобы задействовать механизмы активной речи – он только слушает. Передачи в основном построены стереотипно и никак не побуждают ребенка развивать собственную фантазию и творческие способности. Долгое время провождение за компьютерными технологиями способствует потере интереса ребенка к творческим и спонтанным играм, к естественному движению.
Оградить ребенка в веке компьютерных технологий от современной техники не удастся. Следует ограничивать время просмотра телевизора и компьютерных игр. Тщательно подбирать информационный материал, компьютерные игры, в зависимости от физиологических и возрастных возможностей ребёнка. Учитывать принцип развивающего обучения, чередовать разные компьютерные игры, учитывать тип нервной системы, интересы и склонности ребенка. Следует обсуждать увиденное на экране с выделением в нем содержания, главных смысловых частей, побуждать к высказываниям оценок и суждений об увиденном, сопереживанию героям, стимулировать желание осуществлять перенос полученных знаний в различные виды детской деятельности (игра, конструирование, рисование, аппликация и т.п.)
Компьютерные возможности, необходимо использовать по мере необходимости. Развлечения в виде компьютерных игр, необходимо осуществлять с реальными активными действиями в реальном мире. Детство – это самая счастливая и беззаботная пора, где ребенок учится познавать мир. Телевизор, телефон, компьютер – источник информации, но не средства для полноценного развития ребенка.
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